

曾北岳 二十八年坚持无偿献血

曾北岳将“为人民服务做公益”奉为人生信条,28年坚持无偿献血16.7万毫升,相当于32个成年人体内心血量的总和。在他看来,这只是举手之劳的“小事”,可在人们心里,这是奉献社会的“大爱”。



曾北岳,1979年9月出生,中共党员,湖南石化橡胶部SIS装置前岗技能操作人员,获国家无偿献血奉献奖终身荣誉奖。

彭展

5月27日上午,曾北岳在湖南省岳阳市中心血站采血点捐献今年第8次400毫升成分血(血小板)。这是他第260次无偿献血。

曾北岳是湖南石化橡胶部的一名普通员工。今年46岁的他,红润的脸庞上总是洋溢着纯朴、温和的微笑。在北京当兵时,他在部队第一次无偿捐献400毫升全血。自那以后,他已连续28年坚持无偿献血,总量达16.7万毫升,相当于32个成年人的总血量。

为了使自己符合献血条件,他注意饮食、坚持锻炼。当得知捐献血小板间隔时间短,更能减少因病人多次用全血产生的排异现象时,他便决定改献血小板。此后,他的献血频次从每年两次增加至每月两次。

每年的国庆节、无偿献血日和志愿者日,岳阳市中心血站都会出现曾北岳的身影。他身穿“石化蓝”工装,佩戴党员徽章,挽起袖子、伸出手臂,神态自若地配合工作人员,过后还不忘和排队的市民分享多年无偿献血的感受。

有人问他为什么能坚持20多年无偿献血,他说:“我只是坚持做了一件力所能及的小事。”

2020年6月,曾北岳利用工作间隙,乘高铁往返长沙400公里,在湘雅附二医院无偿捐献两个治疗量的机采血小板。“当时我同学的母亲突发重症胰腺炎,生命垂危,急需大量血液,但医院缺血。我同学全家没有一个人满足可献血条件,情急之下,他向我求助。”曾北岳说,“上午献血,下午回单位上班,没耽误工作。”

2023年大年初三,曾北岳在乡下老家陪父母过春节,突然接到岳阳市中心血站的求助电话,他当即搭乘客车赶了115公里路回到市区,捐献了400毫升成分血。

有些亲朋好友曾北岳献血频次高会影响身体,他就坚持锻炼,回应大家的关爱。“我用亲身经历打破大家对献血的误解,既让自己拥有了健康,又能救助更多人的生命。”

“一人献血百次,不如百人献血一次。”曾北岳不仅自己献血助人,还加入无偿献血服务大队,积极向身边的亲人、朋友、同事宣讲无偿献血的好处,带动200多人加入无偿献血队伍。

在曾北岳家里,一摞摞的献血证和荣誉证书被他精心收藏到柜子里。“我做公益是自愿的,能够帮到他人,我觉得很有意义”。

广东石油刘玲劳模创新工作室

制定3项氢气检测国标试验方法,获得3项国家实用新型专利授权、荣获8项省部级大奖、创效逾4000万元……这支平均年龄35岁的创新团队,用一项项创新成果,为能源检验检定工作赋能。



杨钰瑶 谢慧婷

“数据是化验分析的基础,是油品质量的保证。”这是刘玲常说的一句话。

工作24年来,刘玲从普通质检员走上了广东石油仓储分公司检验检测中心质量管理主任师岗位,曾夺得销售公司质量专业技术比武金牌,是同事眼中最严格的“质量把关人”。

2018年,广东石油挂牌成立了以刘玲名字命名的创新工作室。刘玲利用好这个平台,带领青年技术人员专注检测技术创新。

刘玲劳模创新工作室日均检测70余份样品、出具400余份数据报告。最重要的业务就是油品质量检测。其中,传统芳烃检测需手工匀速填充至少500毫米的硅胶柱,稍有不慎就会导致数据偏差。

为将误差控制在0.01%以内,刘玲带领团队历时9个月迭代6版,自主研发出“挂式自动填充硅胶装置”。该装置采用微孔沙漏瓶盖,以每秒0.3毫米的速度精准落料,并通过超声波振动器将填充均匀度提升97%,相比传统检测方法效率更高、检测更准确。

在2020年中国石化职工QC创新成果展上,“挂式自动填充硅胶装置”令现场专家眼前一亮:“这项专利让油品芳烃含量单次检测时间从2小时压缩至45分钟,相当于给中国油品质量管控装上‘高铁引擎’!”

2020年,广东石油着手建造系统内首座具有国家认证资质的氢气检测分析实验室。刘玲承担起设计氢气检测流程的重任。整整半年,她带领团队从零起步,画了上千幅的流程示意图,终于完成中国石化系统内首套质子交换膜燃料电池汽车用燃料氢气检测手册。这份珍贵的核心资料,后来成为中国石化(华南)氢气检测分析实验室的基石。

除了开拓新能源检测领域,团队在油品计量精准度提升技术方面的创新也从未止步。在粤港澳大湾区核心油运枢纽黄埔油库,团队成员郑炯冬手持自主研发的黑色全功能计量仪,仅用30分钟便完成1.2万吨油轮全船14个舱室的精准计量。这项创新成果,不仅可将单船计量时长缩短到90分钟,更以612组比对数据100%的准确率,解决了石化行业水路计量“四错”(量错、记错、传错、算错)难题。2024年12月,该成果获得2024年中国石化技能人才创新成果一等奖。

近年来,经刘玲培训的持证质检员达365人,在岗质检骨干61名;她所带领的团队多次获得广东石油特殊贡献奖,并获得广东省优秀质量管理小组等荣誉称号。

寻找

感动石化

人物
第27期

石化精神薪火传,奋楫扬帆再启航。

经过近3个月的广泛征集,2025年“寻找感动石化人物”活动圆满结束。在这场充满温暖与力量的寻找中,我们共展示了来自各企业的135个人物(团队)的奋进故事。每一份呈现,都承载着沉甸甸的行业情怀。

感谢广大干部员工的热情参与,接下来,2025年“感动石化”将进入评选阶段,敬请关注更多精彩。

扫描二维码
查看活动详情

王厦,1988年4月出生,中共党员,华北油气分公司采气一厂副厂长、党委委员,中央企业劳动模范。

李文昕

毛乌素沙漠的风裹着砂砾,在采气树间呼啸而过。华北油气分公司采气一厂副厂长王厦行走在现场,仔细检查设备运行情况。

王厦个子瘦高,话语不多,清秀的面容在红工衣的映衬下显得格外干练。在大牛地气田工作12年,他与沙漠为伍、气井为伴,野外出勤年均超300天。

2013年,王厦调任华北油气分公司,主要负责天然气开发及生产运行。此前,这位地质学专业出身的技术员已在胜利油田积累了3年现场经验。

谈及专业转型时,他笑称:“从油田开发到气田管理,这两个领域看似相近,实际上技术路线差异很大,相当于重新学了一门专业。”

带着这份从零开始的决心,王厦将油田开发的经验与气田管理的需求深度融合,很快在新领域找到了突破点。在华北油气采气一厂开发研究所工作时,王厦总结完善大牛地气田排水采气工艺体系,主创“四线九区三类”气井工况分析法,形成以“优化管柱+疏通井眼+补充能量”为主的低效井综合治理技术,累计治理2033井次,增产5.24亿立方米。

2020年,王厦负责采气管理二区工作,面对老井稳产压力低、措施挖潜任务重、下古开发难度大等三项难题,带领全区干部员工做实动态分析,焕发老区活力,达到国内上游同类气藏领先水平。2022年,采气管理二区成为华北油气分公司产量最高的管理区。

除了整体管理攻坚,王厦还主动承包了区内最具挑战性的任务——3座脱硫站的建设。投产前,他连续半个月每天仅休息三四个小时,3座脱硫站投料试车均一次成功,全年脱硫站运行时率达99.2%,每立方米天然气的除硫成本由1.05元降至0.14元,保障了115万立方米/天含硫产能高效释放,实现了大型关键站场建、投、运、维“零伤害、零污染、零事故”目标,为下古含硫气藏效益开发作出重要贡献。

凭借在技术一线的深耕,2023年王厦任职采气一厂副厂长。他将创新思维延伸到管理领域,分管开发、工艺工作,推进气井全生命周期管理,建立异常井快速响应及闭环治理机制,并作为公司三次增压小组副组长开展选井界限、选井标准研究,助力气田效益稳产。

在茫茫的毛乌素沙漠,王厦的身影虽渺小却挺拔。“不求轰轰烈烈,但求无愧于心。”这句朴素的誓言,激励着他扎根大漠、向上生长。

王厦 毛乌素深处的稳产先锋

扎根毛乌素沙漠12年,王厦深耕致密低渗气藏开发,带领团队建成3座脱硫站,为下古含硫气藏效益开发作出重要贡献。他用责任与担当诠释能源报国的初心,展现新时代石油人向下扎根、向上生长的精神风貌。

卡瑟姆
奋斗在沙特大漠的石化尖兵

卡瑟姆·艾萨·阿尔巴克希特,1989年5月出生,沙特籍,西南石油工程湖南钻井分公司沙特项目SP261井队实习平台经理



欧云瑞 王钰琳

东风大街加能站,是中国石化在长春地区的第一座加能站,地处汽开区,紧邻中国一汽集团。风风雨雨已经走过20多个年头,东风大街加能站见证了城市的快速发展,紧跟经济发展,为吉林石油高质量发展、油品年销量突破150万吨大关写下了浓墨重彩的一笔。

2004年建站之初,优越的地理优势并没有让站内员工“躺赢”,大家用最朴实的“笨办法”啃下硬骨头——那就是用油品质量和热情服务留住顾客。凌晨三点,他们按照要求严格巡查油罐;零下30摄氏度的寒夜里,他们认真清理加油机冰层;春日沙尘大风天气,他们坚持核算油品损耗……

“从我家孩子刚出生就有这座站,现在我家孩子都上大学了,这么多年一直在这加油,每个站长我都认识。”客户李女士笑着对站内新来的员工说。

正是员工们的这份坚守,让东风大街加能站在车流如织的汽车工业区内站稳脚跟。

“张师傅,您车上的防冻液是不是该换了?您到店里选一下,我再帮您加满!”员工付子峰一边为客户擦拭车窗一边提醒。这是东风大街加能站“四要点”服务法的缩影——微笑多一点,动作快一点,话语甜一点,业务熟一点。

服务法在站内一经推广,效果立竿见影,回头客占比从50.9%跃升至70%,老客户自发在车友群推荐,形成口碑传播链。

还有环卫工人老赵,最爱在这里歇脚,“冬天热饭,夏天喝水,站长‘闺女’还教我用手机缴社保呢!”服务温度只升不降的东风大街加能站,成为周边市民心中温暖的港湾。

2022年,东风大街加能站万吨站党支部成立,党的十九大、党的二十大代表金文玲担任党支部书记、副站长。“万吨站的牌子不是挂出来的,是拼尽全力做出来的。”一到岗,在油品销售市场摸爬滚打多年的金文玲,便烧出抓节日契机、抓分类营销、抓服务提升的“三把火”。

每天清晨7点,是早班会上党员领学最新政策的声音;深夜的小课堂上,是老师傅指导新员工拆卸油枪零件的声音;巡检的路上,是“网格化安全管理法”在心中反复默读的声音。

“我的区域我负责,我的岗位请放心”是该站党员活动室墙上的一句标语,是标语亦是承诺,正是这种“党员带头、全员参与”的安全文化,让东风大街加能站实现安全生产零事故。

在党支部的带动下,全员心齐气顺、干劲十足。该站先后获得中国石化先进集体、中国石化工人先锋号等荣誉称号,党支部被评为销售公司万吨站示范党支部。今年以来,东风大街加能站油品销量和易捷商品销售额稳步增长。

吉林长春石油东风大街加能站
党旗引领下的万吨站标杆

东风大街加能站实现油品销量连续10年突破万吨大关、易捷商品营业额连续8年创新高,先后获得中国石化先进集体、中国石化工人先锋号等荣誉称号。